

LA BIBLIOTECĂ

# Cărți în format digital, pentru persoanele cu deficiențe de vedere

La sediul Bibliotecii Județene din Deva este o secție de carte destinată special persoanelor cu deficiențe de vedere. Secția numără peste 80 de titluri

Luana Giuhar

**O** facilitate mai puțin cunoscută a Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara – Deva, este secția de carte destinată special persoanelor cu deficiențe de vedere.

De aici se pot împrumuta cărțile audio de tip „Daisy” destinate persoanelor cu deficiențe de vedere sau cu dificultăți de citire.

Marile biblioteci publice împreună cu cele mai importante organizații ale nevăzătorilor, au dezvoltat un nou standard de creare a cărților accesibile, numit Daisy (Digital Accessible Information System), care permite reproducerea mult mai exactă a structurii cărților tipărite.

„Până acum la această secție a apelat o singură persoană care este nevăzătoare. De atfel unul din dispozitivele speciale pe care le deținem este dat acestei persoane în folosință, pentru că împrumută mereu cărți audio de acest tip”, spune Sebastian Bara, directorul Bibliotecii Județene.

Cărțile de tip „Daisy” reproduc un roman, un dicționar sau o revistă, într-un format digital accesibil nevăzătorilor. Pentru a putea fi citite, aceste cărți au nevoie de un aparat special care se aseamănă într-o anumită măsură cu MP3 sau CD-Player-ele din comerț. Totuși, spre deosebire de acestea, cititoarele de la bibliotecă sunt mai robuste și sunt singurele care permit ascultarea selectivă a informațiilor create în formatul „Daisy”. Ele

sunt proiectate special pentru persoane cu deficiențe de vedere.

## Peste 80 de titluri din toate domeniile

În acest moment la Biblioteca Județeană sunt două cititoare de tip Victor Reader Clasic X și peste 80 de titluri de carte. Aici se găsesc atât cărți destinate copiilor, cum ar fi „Pinocchio” sau „Vrăjitorul din Oz”, cât și cărți pentru adulți cum ar fi „Vagabondul milionar”, „Forrest Gump” sau „Amurg”. Cu ajutorul playereului, se poate citi selectiv exact ca și cu o carte tipărită. „Cu ajutorul acestui aparat simplu de mână, cititorul poate sări la o anumită pagină, poate sări din cuprins la un anumit capitol, dintr-un paragraf în altul, poate să reia o frază



**INFORMAȚII SELECTIVE.** Aceste cititoare speciale sunt foarte ușor de folosit.

FOTO: CRISTI VATAVU

anterioară sau să lase un semn de carte”, mai adaugă Sebastian Bara.

La împrumutarea unei cărți de acest tip din bibliotecă, persoana va primi în custodie și un cititor. Instrucțiunile de folosire ale aparatului se

primesc și în Braille, pentru a putea fi ușor de parcurs și de persoanele nevăzătoare. Cărțile de acest tip au același regim ca și cele de la secția de împrumut. Se pot împrumuta până la patru cărți, pentru o perioadă de 20 de zile.